

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноуральск	Нижний Тагил	Серов
+12 +1	+15 +1	+12 +3	+7 +3	+13 0	+14 +3
Ю-З, 4 м/с	Ю, 4 м/с	Ю-З, 3 м/с	В, 1-2 м/с	Ю-З, 5 м/с	Ю, 4 м/с

## Ждут просветления

Около 30 населённых пунктов области до сих пор остаются без централизованного электричества

Настасья БОЖЕНКО

В посёлке Гусевке Ревдинского городского округа централизованное электричество появилось только неделю назад. Линию электропередач тянули сюда почти 25 лет. Городским жителям сложно представить, что в 21-м веке ещё остались населённые пункты, жители которых получают электроэнергию от сгорания дизельного топлива и живут при свечах. Но такие в регионе есть, и ЛЭП туда протянутся не скоро.

### Вечера при свечах

На 1 января 2014 года на территории Свердловской области значился 31 населённый пункт, не охваченный централизованным электроснабжением. Этот перечень представлен в постановлении регионального правительства «Об утверждении схемы и программы развития электроэнергетики Свердловской области на 2015–2019 годы и на перспективу до 2024 года». Тёмные места на карте есть в городских округах Нижний Тагил, Гаринский, Ивдельский, Туринский, Ревдинский, а также в Махнёвском муниципальном образовании и МО город Каменск-Уральский. «ОГ» удалось выяснить, что с тех пор список сократился на несколько позиций, но и сегодня в области около трёх десятков сёл, где жители обделены этим благом цивилизации.

Так, например, в посёлке Гусевке, что в 12 километрах от Ревды, свет пропал в 90-х годах, когда разорился местный леспромхоз, питавший дома местных жителей от своего генератора. Теперь



Проводить линии электропередачи в отдалённые посёлки затратно, да и местные власти часто откладывают это на неопределённый срок, рассчитывая, что последние жители вот-вот покинут малонаселённую деревню, но они не уезжают

все 169 жителей будут обеспечены достаточным количеством электроэнергии. Более того, трансформаторная подстанция, установленная на въезде в посёлок, будет в дальнейшем питать больше тысячи садов.

Увидеть свет надеются и жители Нижней Ослинки, которой мэрия Нижнего Тагила в 2014 году выделила 5 миллионов рублей на проектирование линии электропередач. Здесь ждёт света с 2007 года — именно тогда ЛЭП пришла в аварийное состояние и были демонтированы. Местным жителям приходится туго — пенсионеры не могут позволить себе дорогие индивидуальные генераторы, поэтому вечерами сидят при свечах, а зимой вынуждены уезжать к родственникам в город. Но совсем бросить деревню,

которая стоит на берегах Чусовой, не решаются. Не хотят покидать свой экологически чистый уголок и жители Калача — посёлка в Махнёвском муниципальном образовании. Сегодня там живут около 15 человек, а электричество в их дома подаётся с помощью одного дизельного генератора за счёт администрации. Желая сэкономить, жители из эдакого средневекового времени помогают с переездом в близлежащие населённые пункты.

— Одна бабушка всё противилась переселению, а потом на новые условия взглянула и призналась, что давно бы съехала. А я, если бы не работал, то с удовольствием в Калаче бы жил. Это такой островок чистоты и экологии, — рассказывает замглавы администрации Махнёво по эко-

номике, ЖКХ, транспорту и связи Анатолий Биргер.

### Тёмные лошади

Централизованное электричество отсутствует преимущественно в тех населённых пунктах, где жителей можно пересчитать по пальцам. Например, в туринском селе Кумарыномском живут всего три семьи — глубоко верующие отшельники, которые, по словам местных чиновников, пользуются собственными генераторами. Село находится в 120–140 километрах от города, дорога до него практически отсутствует, поэтому надежды на то, что сюда дотянутся провода, мало. Вряд ли это светит и нескольким Гаринским деревням, проводить ЛЭП сюда слишком затратно. При-

ходит жителям экономить электричество, поставив дизельными генераторами, потому что топливо закупает администрация, а казна, увы, не бездонна.

Немало населённых пунктов без централизованного электроснабжения на севере области. В Ивдельском городском округе пять посёлков коренных жителей — манси, которые тоже живут на генераторах и дизельном топливе. В этих же местах есть труднодоступный посёлок Понил — добраться туда можно только по реке, а в холодное время года по зимнику. В обветшавших строениях остались только четыре жителя. Одна пара пользуется генератором, как выживают остальные — загадка. Своя история у Вижая: в 2010 году здесь произошла настоящая

### КОММЕНТАРИЙ

В МРСК Урала «ОГ» объяснили, что с инициативой подключения того или иного населённого пункта к централизованной электросистеме должен выступать муниципалитет. Проблема в том, что с экономической точки зрения для многих территорий это нецелесообразно. По данным министерства энергетики и ЖКХ Свердловской области, электрификация некоторых населённых пунктов потребует до 500 миллионов рублей, поэтому богот забытые деревушки с мизерным населением вряд ли дождутся электричества. Однако областная стратегия предлагает альтернативу — развитие малой энергетики, в том числе генерацию на местных видах топлива. Выбрать такой курс вынуждает то, что использование протяжённых линий передач с низким перепадом электроэнергии приведёт к увеличению тарифов. Кроме того, развитие автономных систем энергоснабжения создаст в отдалённых территориях рабочие места. Стратегия рассчитана на период до 2024 года и предполагает множество подпрограмм, жителям же остаётся только ждать, когда дело дойдёт до воплощения этих планов в жизнь.

трагедия — весь посёлок горел дотла. Тогда местные власти подумывали ликвидировать его, а погорельцам дали жильё в городе, но часть жителей (около 20 человек) потребовали землю под индивидуальное строительство на территории посёлка. Вижая находится на пути к популярной достопримечательности — перевалу Ятало. Здесь занимаются тем, что помогают туристам, и на этом имеют какой-никакой заработок, поэтому уезжать насосем и не захотели.

— В этом году мы внесём в планы проведение электричества в Вижаю, но кто и когда этим займётся, пока не ясно. — объяснила начальник архитектурного отдела администрации Ивдельского ГО Евгения Наймушина. — По договору с МРСК Урала, мы должны синхронизировать долгосрочные планы, надеемся, что изменение их устроит и они возьмутся за электрификацию этой местности.

## ДЕПУТАТСКАЯ СРЕДА

## О чём бы вы спросили Президента?

Завтра, 16 апреля, в 12.00 по московскому времени начнётся «Прямая линия» с Президентом РФ Владимиром Путиным. Вопрос главе государства можно уже сейчас задать через сайт [moskva-putin.ru](http://moskva-putin.ru), с помощью СМС-сообщения на номер 0-40-40 и по телефону «горячей линии» 8-800-200-40-40. Мы поинтересовались у местных депутатов, что бы они спросили у Президента?

**Сергей ФЁДОРОВ,** депутат думы Нижнетуринского ГО:

— Если бы мне удалось дозвониться до Владимира Владимировича, я бы задал один вопрос: когда всё-таки у нас будет изменена бюджетная и финансовая политика в отношении малых городов? На мой взгляд, сейчас она не очень справедливая, потому что большинство налогов уходит на содержание федеральных и региональных центров, а нам ничего не остаётся. Это касается, например, транспортного налога: вроде бы у нас машин много и налог собирается хорошо, а дороги совершенно не строятся. Вообще, эта проблема касается всех сфер жизни в той или иной степени, что видно и из обращений граждан к нам в думу. Мне интересно, что на такой вопрос ответил бы Президент, но звонить я вряд ли буду — не верится мне, что получится, очень много желающих. Но я с удовольствием послушаю за «Прямой линией».

**Сергей СЕМАКИН,** депутат думы Серовского ГО:

— У Президента я спрошу, каким образом в ближайшее время государство будет поддерживать моногорода? Серов фактически можно считать моногородом. В советское время мы были независимы — в городе работали с десятком крупных предприятий, включая мясокомбинат и хладкомбинат. Сейчас всё держится на заводе ферросплавов и металлургическом заводе. От хорошего самочувствия этих предприятий зависит благополучие и достаток большинства горожан. **Свой вопрос я уже направил Путину через интернет-сайт и обязательно буду пробовать дозвониться на «Прямую линию».**

**Андрей ВАЩЕНКО,** депутат думы Красноуральского ГО:

— Во-первых, я бы задал вопрос по капитальному ремонту, сейчас это самая актуальная тема везде, в том числе и у нас в Красноуральске. Люди абсолютно не понимают, что происходит, и считают себя обманутыми. Я думаю, во время «Прямой линии» Президенту однозначно будет задан такой вопрос и ответ поступит. Вот только население уже сейчас платит и негодует: закон по капремонту вроде создавался для людей, а по факту получился против. Вторых, я поднял бы проблему дорог. На дороги у нас однозначно выделяется недо-

статочно средств. Мало того что нам сейчас на ямочный ремонт не хватает денег, так мы и не имеем возможности развиваться и не строить нормальных новых дорог. А машин очень много. Естественно, у людей появляется чувство, что власть не заботится о них. На более мелкие вопросы я расплылся не стал бы.

**Андрей ГОРБУНОВ,** депутат думы Артёмовского ГО:

— Вопросов в этом году особенно много: они буквально «висят» в воздухе. Люди спрашивают меня о похожих вещах, и я озвучиваю их вопросы. Во-первых, что нужно сделать, чтобы возродить глубинку? Удается ли это сделать с помощью политики импортозамещения? Второй вопрос: возможно ли возвращение одномандатной системы выборов? Убеждён, что депутаты должны выбирать только по одномандатным округам, чтобы люди могли знать народных избранников в лицо и иметь возможность спросить: «А что лично вы сделали для города?» Третий вопрос: почему так велик разрыв в доходах? Порой люди даже кичатся своим благосостоянием через газеты, а ведь раньше стеснялись об этом говорить. Ответы на эти вопросы добавили бы оптимизма землякам, но вряд ли я действительно задам их. На мой взгляд, попасть в «Прямую линию» — всё равно что выиграть в лотерею: большая удача и большая редкость.

**Ирина ПОПОВА,** председатель думы Белоярского ГО:

— Как раз сейчас я была на встрече с руководителем областного управления образования — они все в один голос говорят, что их накрыла чрезмерно большая волна самых разных отчётов в самые разные инстанции. **Биюрократизм в стране приобретает глобальный характер — вот эту проблему я бы обозначила в разговоре с Президентом.** Директорам школ я так и посоветовала сделать: проанализировать ситуацию, грамотно сформулировать проблему и направить вопрос Владимиру Владимировичу.

**Михаил ТАРАСОВ,** депутат думы Ачитского ГО:

— Собираюсь спросить у Президента, что будет происходить с муниципальной на селе? Население у нас стареет, требует к себе больше внимания медиков, а больницы оптимизируют. В Ачите закрыли роддом, сократили койко-места в стационаре. Теперь речь ведётся о сокращении «скорой помощи» в Афанасьевском и Русском Потаме. Что же дальше? Людей это очень волнует. Думаю, многие попытаются дозвониться Путину, хотя не все сейчас в этом признаются.

**Записали Анна ОСИПОВА, Ольга КОШКИНА, Дарья БАЗУЕВА**



## В Усть-Ницинском нашли применение старым пакетам

Ольга КОШКИНА

Жительница села Усть-Ницинского Тамара Накорякова не выбрасывает использованный полиэтилен в мусорный ящик, а вяжет из него полезные вещи и игрушки. Подделки мастерица использует в хозяйстве и дарит знакомым и друзьям по всей России. А одна работа даже выставлена в удмуртском музее.

— На пенсии начала вязать вязочки из ниток, но они плохо держали форму, — рассказывает рукодельница. Тогда Тамара Прокопьевна заменила пряжу на узкие полиэтиленовые полоски — ваза удалась. Потом начала вязать из пакетов игрушки для внучек и сувениры для многочисленных знакомых. Изпод крючка вышли десятки символов года — змей и лошадей.

— В основном вяжут из пакетов коврики — мне это

уже неинтересно. Все эскизы беру «из головы», — признаётся пенсионерка. — Старых пакетов уже не хватает — прошу родных покупать пакеты нужного цвета.

Мастерица не раз участвовала в районных и областных выставках декоративно-прикладного творчества. А перед выборами Тамара Накорякова даже получила персональный заказ от районной избирательной комиссии — смастерить из пакетов тематическую композицию. Пенсионерка соорудила полянку размером полметра на полметра и усадила на неё лесных зверей. Наблюдателем она сделала полиэтиленовую жар-птицу, а бабочками — пакеты, а бабочками — пакеты.

— Пакеты разлагаются десятки лет. Вместо того чтобы выбрасывать их, я даю им вторую жизнь в виде красивых вещей, — резюмирует рукодельница.

На избушку на куриных ножках — ушло несколько килограммов полиэтилена и почти полгода времени. Из пакетов сделаны и интерьер домика, и сказочная хозяйка. Избушку выставке подделок из вторматериала

## Первоуральские дворы благоустроят по задумкам студентов

Пять первоуральских дворов благоустроят по проектам, разработанным студентами Первоуральского металлургического колледжа, сообщает [pervoural.ru](http://pervoural.ru).

Ребята сами продумали, как комплексно благоустроить дворы на улицах Ленина, Емлина и Трубиных, на проспекте Космонавтов и в посёлке Битимке. Так, в трёх дворах на улице Трубиных появятся игровые сооружения, зона workout, зона отдыха, баскетбольное и футбольное поля. Студенты обсудили задумки с руководителями ведомств и руководителями управляющих компаний и представили в администрацию уже готовые эскизные планы. Все пять проектов воплотятся в городском пространстве уже в следующем году.

## Алтынайцы сами очистили посёлок от старых деревьев

Жители посёлка Алтынай городского округа Сухой Лог решили самостоятельно спилить засохшие тополя на улице Советской. Накануне активисты согласовали коммунальную акцию с сельским главой, сообщает газета «Знамя победы».

Местные жители оценили идею. У пыльников нашли единомышленников, а несколько алтынайцев уже обратились к активистам с просьбой ликвидировать старые деревья ещё в нескольких дворах.

Ольга КОШКИНА



Активисты сами срезали, распилили и подготовили деревья к погрузке — коммунальщикам осталось только вывезти сухостой

## ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.

Электронная почта: [og@oblgazeta.ru](mailto:og@oblgazeta.ru), [reclama@oblgazeta.ru](mailto:reclama@oblgazeta.ru)

ПОДПИСКА (индекс):  
● основной выпуск (09856)  
● полная версия (03802)  
● полная версия на 12 месяцев (73813)  
● полная версия на 6 месяцев (53802)

на почте для предприятий Екатеринбурга — интернет-магазин <http://uralpress.ur.ru>

ТЕЛЕФОНЫ:  
Приёмная — 355-26-67  
Отдел распространения — 375-79-90, 375-78-67  
Отдел объявлений — 262-54-87, 262-70-00  
Бухгалтерия — 262-54-86  
Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00.  
По вопросам подписки на газету звонить: (343) 375-78-67, 375-79-90

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.

Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в ГУП СО «Монетный щебёночный завод» СП «Берёзовская типография»: 623700, Свердловская область, г.Берёзовский, ул. Красных Героев, д. 10.

Заказ 1114  
Общий тираж 67 511

Сдача номера в печать: по графику — 20.00, фактически — 19.30  
При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Цена свободная.